

自朴槿惠下台以来,韩国总统被人戏称为世界上最高危的职业。历数韩国历届前总统,在2009年至2013年当政的李明博是为数不多的几个善终的总统。如今,这个韩国前总统中的“幸存者”也遇上了麻烦:首尔中央地方检察厅检察人员经过5个月调查,要求李明博14日以嫌疑人身份接受检察官问询,检方将就受贿、挪用公款、玩忽职守和滥用职权等一系列罪名指控当面调查李明博。

本报记者 王昱

## 被指受贿超110亿韩元

李明博定于14日以嫌疑人身份接受检察官问询。按韩联社的说法,李明博愿意配合传唤,但他的助手暗示希望重新安排传唤时间。

如果李明博接受检方问询,他将成继卢泰愚、卢武铉、朴槿惠之后第四名接受检方传唤的卸任总统。韩国前总统全斗焕1995年拒绝检方传唤,随后遭拘押。

李明博的多名家庭成员和亲信近期因卷入多起案件遭搜查或拘捕。其中一桩是“小金库”案,牵涉大世汽车配件有限公司(DAS)。这家企业最大股东和会长是李明博的长兄李相恩,而李明博受到指认,实际是这家企业的幕后老板。检方此次将要求李明博当面解释这家企业的非法行为。

另一桩是“进贡”案,牵涉韩国国家情报院。检方怀疑,李明博的多名助手定期收受国家情报院“进贡”资金,而这些资金是在李明博授意下流入总统府。

针对上述说法,李明博予以否认,称不知道有任何资金转入他本人或亲信手中。按他的说法,检方的调查是现任总统文在寅政府的“政治报复”。

目前,李明博面临近20项罪名指控,包括受贿、挪用公款、玩忽职守、滥用职权和违反选举法。按检方的说法,李明博涉嫌受贿超过110亿韩元(约合6528万元人民币),包括一桩涉及三星电子公司的利益输送案。

这意味着什么?韩国法院定于3月16日对朴槿惠案进行一审宣判,预计可能会判15年以上的刑期。依照韩国法律,受贿1亿韩元(约合59.4万元人民币)或以上所适用的刑事处罚是至少10年监禁,最高刑罚为终身监禁。李明博的罪名如果成立,判的不一定比朴槿惠轻。而有分析认为,既然已经走到了传唤这一步,说明检方已经有了较大的把握,李明博这次要倒,估计是没跑了。

## 文在寅打出的一张牌?

历数韩国历届前总统,李承晚被逐出海外,朴正熙遇刺身亡,全斗焕和卢泰愚卸任后被抓,金泳三和金大中晚节不保,卢武铉跳崖自杀,朴槿惠则在任上被弹劾入狱,几乎无一善终。但仅就李明博此次的危机而言,与其说是韩国历任总统的宿命缠身,倒不如说是现任总统文在寅及其党派存心要整垮保守派。

李明博是韩国第十位总统,他离任时没被爆出一黑料,倒并不一定是他当政时有多么清廉,而是因为继任的朴槿惠与其同属新国家党,而该党的势力又在当时达到极盛,朴槿惠当年是以高出文在寅20%的票数被竞选为总统的。这种空前优势,使得朴槿惠在上台后不存在拿前任开涮、以便与其划清界限的主观动机,于是李明博得以“善终”。

实际上,当时韩国的反对党也并不相信李明博能走得那么干净。据文在寅身边人士透露,文在寅在2012年竞选总统期间就曾私下对他们说,“李明博与现代走得那么近(李明博曾在现代集团工作长达27年),我不相信他是干净的”。如果该消息属实,调查李明博应当算是文在寅捏在手上多年的一张牌,只不过现在才打出来而已。

实际上,文在寅很可能已经忍李明博很久了。韩国财阀势力强大,总统必须与其合作,每与财阀合作必不干净,这是韩国政坛多年来的一个“潜规则”。因此,后继总统无一例外地通过对前任进行秋后算账或打压前任政党来表明自己清白。另外,韩国人的民族性高度同一化,在语言、文化、思维理念、行为模式、情感导向乃至现实利益诉求等方面高度一致。这种民族性的好处是,在顺风时,大家可以心往一处想,劲往一处使;但坏处是,一旦遇到什么麻烦,比如作为国家领导人的总统出现了严重伤害民众利益或感情的错误,也很容易在短时间内就形成举国皆反的局面。李明博的跌倒,无疑重新验证了这种民族性的负面效应。

# 李明博也要倒 不是命是党争

## 面临近20项罪名指控, 今以嫌疑人身份接受问询



韩国前总统李明博 (资料片)

# 前间谍中毒,“梅姨”普京互怼

英国首相特雷莎·梅12日说,俄罗斯“极有可能”应该为前俄方间谍斯克里帕尔和女儿中毒事件承担责任。特雷莎·梅要求俄方给“说法”,否则将采取“报复措施”。但俄方否认这一指认,斥英方“挑衅”。

特雷莎·梅当天表示,专家确认,斯克里帕尔父女所中神经毒剂为“诺维乔克”,系“军用级别”毒剂,由苏联在“冷战”临近结束时研制。这类毒剂曾用于俄政府支持的暗杀行动。“英国政府得出结论,俄罗斯极有可能对斯克里帕尔和女儿尤利娅中毒负有责任。”特雷莎·梅说,“如果不是俄罗斯采取‘直接(下毒)行动’,就

是俄方对这种具有潜在严重杀伤力的神经毒剂‘管理不善’,以致流入他人之手。”

特雷莎·梅说,如果俄方13日午夜前没有作出“可信回应”,“我们将得出结论,认定‘中毒’事件相当于俄罗斯对英国非法使用武力”。

特雷莎·梅说,英方打算14日“详细考虑俄方回应”。如果俄方解释“不充分”,英国将考虑采取“强硬行动”。

特雷莎·梅没有提及将采取何种措施,但提到俄罗斯前特工利特维年科2006年在英国遇害案。利特维年科案曾多次触发俄英之间的外交风波,两国一度相互驱逐外交官、冻

结合作协议。

特雷莎·梅先前提出,英国政府可能考虑在官方层面抵制今年由俄罗斯主办的世界杯足球赛,即不派官方人士赴俄参加相关活动。

美国有线电视新闻网报道,英国对俄罗斯采取的措施可能包括经济制裁和资产冻结。

特雷莎·梅的表态还获美国、法国等盟友支持,以及北大西洋公约组织“高度关注”。北约秘书长斯托尔滕贝格当天表示,英国是“极为重要”的盟友,北约“高度关注”俄前间谍在英中毒一案,“正与英国政府保持联系”。

俄罗斯总统普京12日首

次对俄前特工“中毒”事件作出回应,希望英方搞清事实后再和俄方对话。普京当日在回答英国广播公司记者关于俄罗斯是否对俄前特工“中毒”负有责任时说:“你们最好先把事情搞清楚,然后我们再讨论这个问题。”

俄外交部发言人扎哈罗娃12日说,特雷莎·梅的说法是英方“为挑衅而采取的宣传和政治造势”。俄罗斯驻美国大使馆在一份声明中说,没有证据显示俄罗斯卷入中毒事件。“我们什么时候才能学会先查明事实,然后再提出指认?目前为止,没有证据显示英方说法的正确性。”

据新华社

OTC 国药准字 Z20025920

## 补肾壮阳 治阳痿 补肾填精丸

承德御堂金丹药业有限公司

及时爱更精彩

咨询:400-998-6008

康药广审(文)第2017060150号 【禁忌】不良反应详见说明书  
请按药品说明书或药师指导下购买使用